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Федеральным законом от 18 июля 2011 г. № 218-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон        № 171-ФЗ "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции" …  »    предусмотрено введение с 01 января 2012 года  обязательного учета и декларирования объемов оборота в сфере розничных продаж для:

- организаций, осуществляющих розничную продажу спиртосодержащей непищевой продукции с содержанием этилового спирта более 40 процентов объема готовой продукции; 

- организаций, осуществляющих розничную продажу алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции;

- организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих розничную продажу пива и пивных напитков.

Декларирование осуществляется в органы государственной власти субъектов Российской Федерации и Росалкогольрегулирование путем заполнения деклараций, их подписания электронной цифровой подписью (ЭЦП) с помощью средств криптографической защиты информации (СКЗИ) и передачи в электронном виде по телекоммуникационным каналам связи.

Ижевский филиал ФГУП «ЦентрИнформ», подведомственное Федеральной службе по регулированию алкогольного рынка, предлагает полный пакет услуг по подключению к системе электронного декларирования в Росалкогольрегулирование:

- изготовление ключа ЭЦП и выпуск его сертификата – 3500 руб.;

- предоставление программного средства «КриптЭК-Д» - 1100 руб.;

- предоставление лицензионной версии СКЗИ  КриптоПро CSP  сроком действия на 1 год – 600 руб. или бессрочной лицензии – 1800 руб.;

- предоставление защищенного носителя ключевой информации RuToken или e-Token – 800 руб.;

- услуги по установке и настройке рабочих мест пользователя в офисе клиента – 2400 руб.;
- техническую поддержку и сопровождение – бесплатно.
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